

УДК 378.4

**ЧЕЛОВЕК СЛОВА  
(О РЕКТОРЕ МАРИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО  
ИНСТИТУТА ИМЕНИ Н. К. КРУПСКОЙ МИХАИЛЕ ИЛЬИЧЕ РОМАНОВЕ)**

*Т. А. Христоролюбова, Е. В. Пинегина*

*Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола*

**MAN OF HIS WORD  
(RECTOR OF THE MARI STATE PEDAGOGICAL INSTITUTE  
NAMED AFTER N. K. KRUPSKAYA MIKHAIL ILYICH ROMANOV)**

*T. A. Hristoljubova, E. V. Pinegina*

*Mari State University, Yoshkar-Ola*

Данная статья посвящена биографии одного из ректоров Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской Михаила Ильича Романова, кандидата исторических наук (1950), доцента (1951). После перевода из Мордовского государственного педагогического университета он работал директором, а затем ректором МГПИ им. Н. К. Крупской. М. И. Романов являлся участником Великой Отечественной войны, был военным комиссаром 696 краснознаменного стрелкового полка 383 стрелковой дивизии на Юго-Западном фронте (г. Рудченково, что в 10 км от г. Стапино Украинской ССР), а затем командиром 696 стрелкового полка на Северо-Кавказском фронте. М. И. Романов занимал руководящую должность (должность директора или ректора) в высшем учебном заведении почти 30 лет: 5 лет в Бугурусланском государственном учительском институте (июль 1945 г. – октябрь 1950 г.), 9 лет в Мордовском государственном педагогическом университете (октябрь 1950 г. – август 1959 г.) и 14 лет в МГПИ им. Н. К. Крупской (сентябрь 1959 г. – декабрь 1973 г.). В последние годы жизни М. И. Романов работал доцентом кафедры истории КПСС пединститута, интересно, квалифицированно, на высоком идейно-теоретическом уровне вел лекционные и семинарские занятия. Этот ученый обладал хорошими организаторскими способностями, пользовался большим авторитетом среди преподавателей и студентов.

**Ключевые слова:** Марийский государственный педагогический институт им. Н. К. Крупской, директор и ректор вуза, Михаил Ильич Романов

This article deals with the biography of one of the rectors of the Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya Mikhail Ilyich Romanov, candidate of historical sciences (1950), associate professor (1951). After his transition from Mordovia State Pedagogical University, he worked as a director and then a rector of the Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya. Mikhail Romanov was a participant in the Great Patriotic War, the military commissar of the Red 696<sup>th</sup> Infantry Regiment of the 383<sup>rd</sup> Infantry Division in the South-Western Front (Rudchenkovo, 10 km from Stapino of the Ukrainian Soviet Socialist Republic), then the commander of the 696<sup>th</sup> Infantry Regiment in the North-Caucasian Front. Mikhail Romanov held a senior position (the position of director or rector) in higher education for almost 30 years: 5 years in Buguruslan State Teachers' Institute (July 1945 - October 1950), 9 years in Mordovia State Pedagogical University (October 1950 – August 1959) and 14 years in the Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya (September 1959 – December 1973). In his later years Romanov worked as an assistant professor of the Department of History of the CPSU at the Pedagogical Institute. He led his lectures and seminars with great interest and professionalism, on a high ideological and theoretical level. This scientist had good organizational skills, enjoyed great prestige among the teachers and students.

**Keywords:** Mari State Pedagogical Institute named after N. K. Krupskaya, head and rector of the institution, Mikhail Ilyich Romanov

Михаил Ильич Романов – один из ректоров Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской, который руководил вузом почти 15 лет.

Михаил Ильич Романов родился 1 октября 1912 г. в селе Маколово Чамзинского района Мордовской АССР в семье русского крестьянина-

бедняка. Мальчик рано потерял своего отца: его отец Илья Александрович умер в 1924 г. в возрасте 48 лет. Его мать Матрёна Константиновна пережила своего мужа на 20 лет, умерла в 1944 г. в возрасте 66 лет.

Надо отметить, что в одной из анкет 1965 года, находящейся в личном деле М. И. Романова,

были приведены такие сведения: рост – 168 см, цвет глаз – карий, цвет волос – темно-русый. Есть данные и о зарплате ученого. В то время оклад М. И. Романова в должности ректора составлял 450 рублей, а за должность преподавателя он получал дополнительные выплаты в размере примерно 85 рублей. Удивительно, но тогда в анкетах указывали даже такие сведения!

Окончив в 1930 году Наченальскую школу молодежи, М. И. Романов поступил на учебу в Темниковский зоотехнический техникум (1930–1932 гг.).

После окончания техникума с октября 1932 г. по июль 1936 г. М. И. Романов обучался по специальности «История» на историческом факультете Пермского государственного педагогического института. В июле 1936 г. М. И. Романов получил диплом с присвоением звания преподавателя истории средней школы. Надо отметить, что в личном деле М. И. Романова есть листок, представляющий собой копию диплома выпускника Пермского государственного педагогического института. Там указаны дисциплины и оценки. Интересно, но в то время не было оценок «отлично» и «удовлетворительно» – вместо них стоят оценки «очень хорошо» и «посредственно». Вот так по обычным архивным материалам можно узнать, как изменялась система образования, в частности оценочная деятельность.

С 1936 г. по 1938 г. по направлению Министерства просвещения РСФСР М. И. Романов работал сначала завучем, потом директором и преподавателем истории в Сызранской средней школе № 7 Куйбышевской области.

По выдвижению партийных органов в 1938–1939 гг. он работал заведующим городским отделом народного образования в г. Сызрань Куйбышевской области. В апреле 1939 г. М. И. Романов вступил в ряды Коммунистической партии Советского Союза.

В сентябре 1939 г. по линии Центрального комитета партии М. И. Романова призвали на кадровую службу в ряды Советской армии. Будучи в рядах Советской армии, он работал сначала старшим инструктором пропаганды 525 стрелкового полка, затем старшим инструктором пропаганды и заместителем начальника политотдела Куйбышевского военно-пехотного училища (КВПУ), находящегося на станции Безымянка Куйбышевской области.

В 1940 году по направлению командования Приволжского военного округа М. И. Романов направлен на учебу во вновь созданный тогда в г. Калинин Высший военный педагогический институт Красной армии (ВВПИКА) на истори-

ко-партийный факультет, слушателем которого он был до сентября 1941 г.

В сентябре 1941 г. приказом главного ПУРККА М. И. Романов был направлен в действующую армию на фронт в качестве военного комиссара 696 краснознаменного стрелкового полка 383 стрелковой дивизии на Юго-Западный фронт (г. Рудченково, что в 10 км от г. Стапино Украинской ССР). Здесь, а затем на Северо-Кавказском фронте М. И. Романов участвовал в боях против фашистских захватчиков в качестве комиссара полка, а затем, после ликвидации института комиссаров, в качестве командира 696 стрелкового полка.

В октябре 1942 г. был тяжело ранен под Туапсе осколком снаряда в грудь. Как написано в одной из автобиографий М. И. Романова, это было слепое осколочное ранение в грудь. Был эвакуирован на лечение в эвакогоспиталь в г. Тбилиси. Получив инвалидность II группы, М. И. Романов был списан в запас и отправлен на дальнейшее лечение по месту жительства – в Мордовскую АССР, где до июля 1945 г. находился на лечении в эвакогоспитале г. Саранска, в Наченальской и Чамзминской больницах на амбулаторном лечении. В конце 1942 г. М. И. Романов после тяжелого ранения в звании майора (по другим сведениям, в звании подполковника) был уволен из рядов Советской армии.

В газете «Смена» были написаны воспоминания о деловитости, храбрости М. И. Романова во время Великой Отечественной войны: «М. И. Романов был исключительно храбрым офицером. Его знали и любили в полку и красноармейцы, и командиры. Он всегда появлялся там, где создавалась наибольшая угроза. Так было и во время боя за село Марьянка, где Романов появился не совсем обычно.

Легковых машин в полках не было, и командир с комиссаром ездили на лошадях. Михаил Ильич где-то нашел старинный, черным лаком крытый фаэтон. На этом «кабриолете» он и разъезжал по своим подразделениям. Во время формирования и учебы красноармейцы и командиры издали узнавали своего комиссара и невольно улыбались, видя его знаменитый фаэтон. Начались бои. Романов и не подумал менять способ передвижения. На виду у врага он часто мчался на передовую на своем допотопном драндулете. Ездовой был под стать своему комиссару.

Утром 18 октября после усиленного артиллерийского обстрела части 23-й моторизованной гитлеровской дивизии перешли в наступление на село Марьянка. Им удалось потеснить подразделения 696-го полка, оборонявшие северо-

восточную окраину Марьинки. Романов был во 2-м батальоне, в двух километрах от места событий. Ему доложили: «Первая рота начала отход». Михаил Ильич, вскочив в свой фаэтон, крикнул ездovому: «Гони что есть силы». Под свист пуль, разрывы мин и снарядов Романов на виду у противника подъехал к отходящей роте, соскочил с брички, крикнул ездovому: «В укрытие!» и с автоматом в руках побежал навстречу отходящим бойцам.

Красноармейцы и командир внезапно остановились, на миг замерли, но, услышав призыв комиссара и увидев его бегущим навстречу фашистам, повернулись и неудержимой контратакой восстановили положение. В это день комиссар полка трижды водил в контратаку свои подразделения, и всегда успешно» [1].

В июле 1945 года Министерством просвещения РСФСР М. И. Романов был направлен на работу в качестве директора и по совместительству заведующего кафедрой марксизма-ленинизма Бугурусланского государственного учительского института (г. Бугуруслан Чкаловской области), где проработал до октября 1950 года. За время пребывания в институте молодой ученый подготовил и сдал кандидатские экзамены, написал и защитил при Московском педагогическом институте им. В. И. Ленина в 1949 г. кандидатскую диссертацию на тему «Коммунистическая партия в борьбе за установление и упрочение Советской власти в 1917–1920 гг. (на опыте борьбы Бугурусланской партийной организации)». 21 июня 1950 г. решением Совета Московского государственного педагогического института им. В. И. Ленина от 13 июня 1949 г. М. И. Романову была присуждена ученая степень кандидата исторических наук.

Заведуя кафедрой марксизма-ленинизма, М. И. Романов читал курс лекций по истории КПСС и по историческому материализму как в институте, так и в вечернем Университете марксизма-ленинизма.

В январе 1951 г. решением Высшей аттестационной комиссии от 30 декабря 1950 г. М. И. Романов был утвержден в ученом звании доцента по кафедре марксизма-ленинизма.

В октябре 1950 г. ЦК КПСС М. И. Романов был переведен на работу в г. Саранск Мордовской АССР директором и заведующим кафедрой истории КПСС Мордовского педагогического института. Директором Мордовского педагогического института он работал непрерывно до октября 1957 г., а в связи с реорганизацией пединститута в государственный университет – с октября 1957 г. по февраль 1958 г. работал исполняющим

обязанности ректора Мордовского университета. М. И. Романов освободился от обязанностей ректора в связи с ухудшением состояния здоровья и необходимостью завершить докторскую диссертацию по теме «Борьба коммунистической партии за укрепление Советской власти в Среднем Поволжье (1918–1920 гг.)».

Следует отметить, что эту диссертацию М. И. Романов так и не смог защитить, как написано в автобиографии, «в связи с болезнью язвы двенадцатиперстной кишки и дважды произведенной резекции желудка в Чехословакии (Карловы Вары в 1969 г.)», но вся его диссертация была отражена в монографии «Средневолжские партийные организации в годы гражданской войны (1818–1819 гг.)», состоящей из 22 печатных листов. В целом М. И. Романовым было написано и опубликовано примерно 15 научных работ (объемом более 47 печатных листов).

С февраля 1958 г. по 1959 г. М. И. Романов работал исполняющим обязанности заведующего кафедрой истории КПСС Мордовского государственного университета.

29 августа 1959 г. приказом министра просвещения РСФСР Е. Афанасенко М. И. Романов был назначен директором Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской в порядке перевода из Мордовского государственного университета, поэтому с 1 сентября 1959 года М. И. Романов работал директором Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской, а с января 1960 г. по 1973 г. он являлся ректором вуза. Следует отметить, что М. И. Романов уже имел немалый опыт руководителя вуза. Михаил Ильич руководил Бугурусланским учительским институтом в течение 5 лет, мордовским вузом – 9 лет. Если учитывать работу в качестве ректора марийского вуза, тогда получится, что М. И. Романов занимал руководящий пост в течение почти 30 лет.

В 1968 году Министерство просвещения РСФСР и республиканский комитет профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР наградили МГПИ им. Н. К. Крупской как победителя республиканского смотроконкурса педагогических институтов за лучшую организацию режима, быта и отдыха студентов.

За время своего правления вузом М. И. Романов очень многое успел сделать. Он принимал самое активное участие в общественной работе. Например, в течение 5 лет работы в Бугурусланском учительском институте М. И. Романов состоял членом пленума и членом бюро Бугурусланского ЦК КПСС, а также был депутатом горсовета.

С 1951 г. по 1958 г. М. И. Романов являлся членом пленума Мордовского обкома КПСС и членом Пленума Саранского горкома партии; с 1955 г. по 1959 г. – депутатом Верховного Совета Мордовской АССР, заместителем Председателя Верховного Совета Мордовской АССР. С 1960 г. М. И. Романов являлся кандидатом, а с 1961 г. – членом Марийского областного комитета КПСС (до 1965 г.).

В 1961 году М. И. Романов был избран депутатом Йошкар-Олинского городского Совета депутатов трудящихся и председателем Президиума Марийского отделения общества по распространению политических и научных званий, председателем Правления республиканского общества «Знание» Марийской АССР, являлся штатным лектором Марийского обкома КПСС.



Первомайская демонстрация в 1963 году (фото из архива семьи Дмитрия Егоровича Казанцева).

Справа налево: Виталий Фёдорович Лебедев – секретарь парткома МГПИ им. Н. К. Крупской,

Михаил Ильич Романов – ректор института, Вениамин Иванович Дьяконов – проректор по учебной работе,

Алексей Константинович Александров – проректор по научной работе, студентки IV курса педфака: Грознова Зоя, Герасимова Галина, Тимофеева Мария (будущая супруга доктора исторических наук, профессора кафедры истории МарГУ Геннадия Николаевича Айплатова – Мария Андреевна Айплатова, старший преподаватель факультета начальных классов), Айплатова Лидия (двоюродная сестра Г. Н. Айплатова)

М. И. Романов дважды побывал за границей: в 1965 году он ездил в Норвегию в составе делегации общества «Знание» и в 1969 году – на лечение в Чехословакию (Карловы Вары).

После освобождения руководящей должности, с 1974 г. по 1980 г. М. И. Романов работал доцентом кафедры истории КПСС Марийского педагогического института им. Н. К. Крупской. Надо отметить, что М. И. Романов, будучи ректором, тоже работал доцентом этой кафедры, вел учебные занятия в основном на педагогическом факультете. Лекции и семинарские занятия по истории КПСС, по воспоминаниям выпускников педагогического факультета института, М. И. Романов всегда проводил интересно, квалифицированно, на высоком идейно-теоретическом уровне. До последних дней М. И. Романов работал в педагогическом вузе: в личном деле находится выписка из приказа от 10 ноября 1980 года о том, что доцента кафедры истории КПСС М. И. Романова считать вышедшим из числа преподавателей в связи со смертью.

О Михаиле Ильиче Романове до сих пор с теплотой отзываются ученые-ветераны. Например, доктор филологических наук, профессор Дмитрий Егорович Казанцев, когда-то начинавший работать под руководством М. И. Романова, вспоминает: «Михаил Ильич был очень ответственным руководителем. Он всегда выполнял свои обещания. Именно этот человек помог мне получить комнату в общежитии, когда я только поступил в аспирантуру. Михаил Ильич всегда интересовался жизнью студентов. Иногда сам ходил по общежитиям и проверял, как и чем живет молодежь. Например, М. И. Романов ввел такое новшество, как утренняя зарядка: перед учебными занятиями студенты должны были вставать в 7 часов, выходить на улицу (если позволяла погода) и выполнять утренние физические упражнения. Вот так он заботился о здоровье своих подопечных. Но, к сожалению или к счастью, это новшество не прижилось, вскоре сошло на нет.

Михаил Ильич очень много делал для института. Например, при нем было построено здание

общежития на 848 мест на улице Эшпая в Йошкар-Оле. Это было четвертое общежитие для студентов пединститута. Тогда ректор часто ездил в Москву, чтобы вузу выделили деньги на строительство общежития. Но, к сожалению, как только было закончено строительство здания, по указанию первого секретаря обкома оно было передано университету.

Помню, как однажды я встретил на улице Михаила Ильича. Он был легко одет, несмотря на мороз. Увидев на его ногах летние штилеты, я спросил: «Михаил Ильич, Вам не холодно?». Он ответил: «Нет, это фронтовая закалка». Неудивительно, человек прошел Великую Отечественную войну!».

Иван Семёнович Иванов, кандидат филологических наук, профессор, с благодарностью отзывается о Михаиле Ильиче Романове: «Михаил Ильич был очень заботливым человеком. Именно он помог мне получить квартиру. В то время я был начинающим молодым преподавателем, ассистентом кафедры марийского языка, жил с семьей на окраине города, в неблагоустроенной квартире. Написал письмо-просьбу на имя ректора М. И. Романова. Однажды иду по улице, останавливается возле меня автомобиль, выходит Михаил Ильич и говорит: «Нынче ты получишь квартиру!» Я настолько был поражен, успел лишь поблагодарить его. Михаил Ильич беспокоился о людях, был равнодушным к их проблемам. Надо заметить, что М. И. Романов, будучи ректором вуза, в то время помог многим преподавателям и сотрудникам института улучшить свои жилищные условия – получить комнату или квартиру. Кроме того, Михаил Ильич был близок к преподавателям и студентам, просто и душевно общался с каждым.

Поразил меня и тот факт, что Михаил Ильич всегда только сам оформлял проекты приказов, писал их своим размашистым почерком. Вы даже можете увидеть в архиве вуза документы того времени».

Галина Григорьевна Загайнова, бывший директор библиотеки Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской, вспоминает, что именно Михаил Ильич Романов поддержал идею о том, чтобы ввести учебные занятия для студентов, знакомившие их с правилами пользования библиотечными каталогами.

Валерий Александрович Самохин, преподаватель факультета физической культуры, спорта и туризма Марийского государственного университета, говорит, что со слов Геннадия Александровича Бобкова, первого декана факультета физиче-

ской культуры, ему известно следующее: «Именно при Михаиле Ильиче Романове был открыт спортивный лагерь «Чайка» на озере Яльчик, благодаря которому почти сразу же в Марийском государственном педагогическом институте им. Н. К. Крупской был создан новый факультет – факультет физической культуры, а также был построен самый большой в то время в нашей республике спортивный зал. Надо отметить, что в то время при этом ректоре многое делалось в пединституте!».

Михаил Михайлович Полевщиков, декан факультета физической культуры, спорта и туризма, кандидат педагогических наук, профессор Марийского государственного университета, с уважением называет М. И. Романова «хозяином вуза»: «Михаил Ильич Романов всегда старался заботиться о коллективе института, отличался деловыми качествами. В нем действительно чувствовался хозяин педагогического института. Например, при этом ректоре в спортивном лагере «Чайка» была организована пионерская смена, во время которой туда приезжали отдыхать дети преподавателей и сотрудников вуза.

А еще поразил меня тот факт, что Михаил Ильич всегда говорил правду в глаза: если ругал кого-нибудь, то по делу, например, за невыполненное поручение. М. И. Романов мог отстаивать идеи, интересы коллектива на любом уровне: либо в министерстве, либо в обкоме».

Михаил Ильич Романов был обычным человеком, который успевал учить и воспитывать молодое поколение и на работе, и дома. Семья ученого состояла из пяти человек: жены Апполинии Савельевны (кстати, она работала старшим преподавателем Поволжского лесотехнического института в г. Йошкар-Оле), двух сыновей Авенир Михайлович (1944 года рождения) и Юрий Михайлович (1943 года рождения) и дочери Галина Михайловна (1947 года рождения). К сожалению, больше никаких сведений о семье этого человека неизвестно.

За заслуги перед Родиной М. И. Романов награжден четырьмя орденами: командованием фронта за храбрость и проявленное мужество в борьбе против фашистов орденом Боевого Красного Знамени (1941 г.), орденом «Знак Почета» (1962 г.), орденом Трудового Красного Знамени (1966 г.), орденом Октябрьской революции (1971 г.), восемью медалями: «За оборону Кавказа» (1943 г.), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1946 г.), «20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1966 г.), «50 лет Вооруженных сил СССР» (1969 г.), «За доблестный труд в связи со 100-летием со дня



М. И. Романов

рождения В. И. Ленина». К сожалению, в автобиографии из личного дела М. И. Романова можно найти только пять, а не восемь названий.

М. И. Романов награжден значком «Отличник народного просвещения РСФСР» (1950 г.), Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Марийской АССР в связи с 40-летием Великой ок-

тябрьской социалистической революцией (1957 г.), Почетной грамотой Министерства просвещения

РСФСР в связи с 50-летием Великого октября, значком «За отличные успехи в работе» (1973).

В 1972 году М. И. Романову было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Марийской АССР».

М. И. Романов как ректор и как ученый обладал хорошими организаторскими способностями, пользовался большим авторитетом среди преподавателей и студентов. Известный физик Пётр Леонидович Капица однажды написал: «Руководить – это значит не мешать хорошим людям работать». Думается, что эти слова можно в полной мере отнести к Михаилу Ильичу Романову.

### Литература

1. В бою добытая слава // Смена. 1979. № 18 (489). 9 мая.
2. Гребнев А. П. Родиной награжденные: сб. очерков. Йошкар-Ола: Мар. кн. изд-во, 1976. С. 215–220.
3. Личное дело М. И. Романова // Архив МарГУ. Фонд 380, оп. 2, ед. хр. 710, кор. 55, лл. 1–310.

### References

1. V boju dobytaja slava. *Smena*. 1979, no. 18 (489), 9 maja.
2. Grebnev A. P. Rodinoj nagrazhdennye: sb. Oчерkov. Yoshkar-Ola: Mar. kn. izd-vo, 1976, pp. 215–220.
3. Lichnoe delo M. I. Romanova. *Arhiv MarGU*. Fond 380, op. 2, ed. hr. 710, kor. 55, ll. 1–310.

Статья поступила в редакцию 18.05.2016 г.

Submitted 18.05.2016.

**Для цитирования:** Христоролюбова Т. А., Пинегина Е. В. Человек слова (о ректоре Марийского государственного педагогического института имени Н. К. Крупской Михаиле Ильиче Романове) // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2016. № 3 (7). С. 89–94.

**Citation for an article:** Hristolyubova T. A., Pinegina E. V. Man of his word (rector of the Mari State Pedagogical Institute named after n. K. Krupskaya Mikhail Ilyich Romanov). *Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law"*. 2016, no. 3 (7), pp. 89–94.

**Христоролюбова Татьяна Анатольевна**, кандидат педагогических наук, доцент, Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола, [hristolub@list.ru](mailto:hristolub@list.ru)

**Пинегина Елена Владиславовна**, заведующая Музеем истории Марийского государственного университета, Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола, [hristolub@list.ru](mailto:hristolub@list.ru)

**Khristolyubova Tat'yana Anatol'evna**, Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor, Mari State University, Yoshkar-Ola, [hristolub@list.ru](mailto:hristolub@list.ru)

**Pinegina Elena Vladislavovna**, Head of History Museum of the Mari State University, Mari State University, Yoshkar-Ola, [hristolub@list.ru](mailto:hristolub@list.ru)